

中国南水北调集团有限公司招聘笔试题库2024

一、第一部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、每年“世界读书日”前后，“阅读”都会成为一个热门话题。在_____地广泛提倡读书之外，近年来，“阅读”领域内的一些新变化，如迅速_____开来的“浅阅读”现象，也越来越引起人们的关注。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 一如既往 流行
- B. 大张旗鼓 蔓延
- C. 始终如一 活跃
- D. 不遗余力 扩展

《正确答案》

A

《答案解析》

第一空，“一如既往”指没有任何变化，还是像从前一样；“大张旗鼓”比喻声势和规模很大，也比喻公开；“始终如一”指自始至终一个样子，表示能坚持，不间断；“不遗余力”指把所有的力量全部使出来，没有一丝一毫的保留；由文段中“每年”“近年来”可知，所填的词应暗指时间在延续，所提倡的东西还跟从前一样，没有发生变化，用“一如既往”合适。第二空，要填的词需要与后面出现的“现象”相搭配，“扩展”与之搭配不当；“活跃”常接“起来”，但不说“开来”；“蔓延”一般含有消极含义，不好的情况蔓延，而原文整体叙述客观中性，此处选择“流行”最合适。因此A项正确。

2、现代化是一个世界性课题。在世界多极化、经济全球化的时代背景下，各国现代化进程色彩纷呈而又相容相通，汇聚为一曲多元与共识的交响。从历史经验与价值取向上看，现代化应体现民族性与世界性、多元与共识的统一。从这个角度理解和推进现代化，须摒弃自我中心、唯我独尊的立场和心态。遗憾的是，当今西方一些思想家在这个问题上是存在偏颇的。对于他们而言，西方理性主义是理解和诠释现代化问题的基本立场。这样一种理论定位容易导致“西方中心主义”，我们应有这种文化警醒。

这段文字的主旨是：

- A. 理性主义思想家排斥西方文明
- B. 现代化进程应由世界各国共同推进
- C. 不同国家对现代化的认识存在分歧
- D. 现代化过程中应正确看待西方理性主义

《正确答案》

D

《答案解析》

文段开头引出现代化的话题，接下来从历史经验与价值取向分析，指出现代化应体现民族性与世界性、多元与共识的统一，我们需要摒弃以自我为中心、唯我独尊的立场和心态。接下来通过“遗憾的是”进行转折引出问题，即现在西方存在唯我独尊的立场，最后引出对策，我们应该警惕西方理性主义。对应D项。

A项，“西方文明”文段没有提及，无中生有，且没有体现出文段核心话题“现代化”，排除；

B项，“现代化进程应由世界各国共同推进”，文段不是在讨论现代化进程该如何推进，而是在价值理念上，不能唯西方论，偏离文段核心，排除；

C项，“对现代化的认识存在分歧”无中生有，文段论述的是实现现代化的做法，而不是对现代化的认识，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《现代化：多元与共识的交响（思想纵横）》

3、培育强大的创新实力，中小企业要有“十年磨一剑”的_____和志气。要克服融资难、原料贵、订单少等重重困难，持续投入，迎难而上，才能在_____中迈上发展新台阶。当前，一家家优质中小企业在自主创新的道路上_____，勇毅前行，成长为能打硬仗的科技尖兵、稳链强链的有生力量。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 定力 厚积薄发 自强不息

- B. 决心 卧薪尝胆 稳扎稳打
- C. 耐性 筚路蓝缕 兢兢业业
- D. 智慧 山重水复 步步为营

《正确答案》

A

《答案解析》

第一空，通过“和”可知，横线处所填词语应与“志气”语义相近，又根据横线前“十年磨一剑”可知，横线处应体现出中小企业的坚定意志，A项“定力”借指处变和把握自己的意志力，B项“决心”指坚定不移的意志，C项“耐性”指能忍耐、不急躁的性格，均符合文意，保留。D项“智慧”指辨析判断、发明创造的能力，与文意不符，排除。

第二空，根据横线前“要克服……重重困难，持续投入，迎难而上”可知，横线处所填成语应体现出中小企业只有持续克服困难才能成功迈上发展新台阶之意，A项“厚积薄发”形容积累丰富的学问而不轻易表现出来，也形容准备充分才能办好事情，B项“卧薪尝胆”比喻刻苦自励，发愤图强，均符合文意，保留。C项“筚路蓝缕”多形容创业的艰辛，文段与创业无关，与文意不符，排除。

第三空，与“勇毅前行”语义相近，又根据前后文“持续投入，迎难而上”成长为能打硬仗的科技尖兵”可知，横线处所填成语应体现出中小企业在自主创新的道路上不畏困难，积极拼搏之意，A项“自强不息”指努力上进，永不懈怠，符合文意，当选。B项“稳扎稳打”比喻有步骤、有把握地做事，无法体现不畏艰难困苦和积极拼搏之意，与文意不符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】人民网《让更多“小巨人”撑起“大创新”（人民时评）》

4、中国古代宫廷建筑讲究“四隅之制”。“四隅之制”是《周礼·考工记》中高等级建筑的一种做法，后为帝王之家使用。古代称四隅为“地维”或“四维”，即“东南巽，东北艮，西南坤，西北乾”，其理论依据是“天圆地方，天有九柱支持，地有四维系缀”。古代建筑运用四隅的形制不多见。据记载，唐代大明宫麟德殿、北宋东京汴梁宫城、宋代山西汾阴后土庙是有角楼的。现存的山东泰安岱庙、北京紫禁城有角楼。紫禁城不仅城隅有角楼，在外朝三大殿院四角的还设有崇楼，其建筑形制很高。崇楼屋顶为重檐歇山式，装修为三交六椀菱花窗，在勘查其隐蔽部位时还发现，该建筑在早期为龙草和玺彩画。

下列说法与原文相符的是（ ）。

- A. 北京故宫角楼在早期绘有龙草和玺彩画
- B. 三交六椀菱花窗是故宫崇楼特有的装修形式
- C. “四隅之制”是中国古代宫廷建筑的最高等级
- D. 现存古建筑中少有运用“四隅之制”的

《正确答案》

D

《答案解析》

A项错误，原文为“该建筑在早期为龙草和玺彩画”，“该建筑”指的是崇楼，而非角楼。B项错误，原文为“崇楼……装修为三交六椀菱花窗”，但并非“特有的装修形式”。C项错误，根据原文第二句话可知，“四隅之制”是《周记·考工记》中一种高等级的建筑形制，但未必是“最高等级”的。D项正确，原文说“古代建筑中运用四隅的形制不多见”，因此在现存的古建筑中必然少见。

5、已经没有多少人注意到瓶装饮用水的“真实身份”了。在商业部制定的软饮料分类国家标准中，瓶装饮用水是作为“饮料”一类定义的，其中包括了“饮用天然矿泉水、饮用纯净水和其他饮用水”。现在几乎没人把它当作饮料。它并非像形形色色的碳酸饮料那样可以选择，在人们看来，它们是一个整体，是城市日常生活饮用水源的组成部分一一可供选择的，无非是品牌。

这段话表达的主要观点是（ ）。

- A. 对瓶装饮用水的定义需要修改
- B. 市场上瓶装饮用水的品种太少
- C. 各种品牌的瓶装饮用水差别甚微
- D. 喝瓶装饮用水已是极其自然的事情

《正确答案》

A

《答案解析》

“已经没有多少人注意到瓶装饮用水的‘真实身份’了”是文段的关键句，其他内容都是围绕瓶装饮用水的“真实身份”展开论述，说明关于瓶装饮用水的定义是模糊的，需要对其进行修改，因此A项正确。

6、大多数荧光增白剂是无毒的或相对无毒的，尤其是用于合成洗涤剂的种类，不会给人类健康造成风险，更不会引发肿瘤。各国洗涤剂中均含

有 \sim 的荧光增白剂，我国目前的添加量也不高于此水平。洗涤废液中的荧光增白剂含量大约为5ppm~10ppm，远低于任何毒性试验水平。此外，荧光增白剂可吸附在植物根部而不会渗透其根、茎、叶、花和果实中，这表明荧光增白剂对农作物有很高的安全性。环境中的荧光增白剂可以通过光分解(降解)和活性污泥吸附降解，加氯化消毒装置对其也有较好的处理效果，不会对人类和水生物造成健康影响。

下列说法与原文不符的是：

A.

并非所有的荧光增白剂都是无毒的

B.

洗涤剂中含有荧光增白剂是普遍现象

C.

荧光增白剂含量超过 \sim 的洗涤剂有害

D.

活性污泥可吸附降解环境中的荧光增白剂

《正确答案》

C

《答案解析》

C项，根据“各国洗涤剂中均含有0.02%~0.5%的荧光增白剂”可知，文段仅论述各国洗涤剂中荧光增白剂含量不超过0.5%，并未论述荧光增白剂超过0.5%的洗涤剂就是有害的，无中生有，当选；

A项，根据“大多数荧光增白剂是无毒的或相对无毒的”可知，并非所有荧光增白剂都无毒，表述正确，排除；

B项，根据“各国洗涤剂中均含有0.02%~0.5%的荧光增白剂”可知，洗涤剂中普遍含有荧光增白剂，表述正确，排除；

D项，根据“环境中的荧光增白剂可以通过光分解（降解）和活性污泥吸附降解”可知，活性污泥可吸附降解环境中的荧光增白剂，表述正确，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

【文段出处】《荧光增白剂有害吗》

7、访花的使者中，蝴蝶可就没有蜜蜂那种“老黄牛”精神了。看它飞东飞西，吃花粉却不生蜜，轻浮、缺乏创造，因而它往往成为人们赞美蜜蜂时的“陪衬人”。陆游诗云：“来禽海棠相续开，轻狂蛱蝶去还来。山蜂却是有风味，偏采桧花供蜜材。”（在那个生活简单，只崇尚“老黄牛”精神的时代，蝴蝶那一身俏丽的打扮，更称为“心灵丑”的借代。“轻狂蛱蝶”！也正是我的老眼光。）

对文中括号内句子所使用的修辞方法判断正确的一项是（ ）。

A. 比喻、比拟

B. 比喻、对比

C. 比拟、对比

D. 比拟、夸张

《正确答案》

C

《答案解析》

由“一身俏丽的打扮”可知，文段应用了比拟修辞，把蜜蜂比成人；在只崇尚“老黄牛”精神的时代，蝴蝶俏丽的打扮显得有些格格不入，形成了俏丽打扮的蝴蝶与不崇尚俏丽打扮的人的对比。因此C项正确。

8、近代上海不光是中国特大城市，还是外国人居住比例最高的城市。人口规模越大，人们互动、交流机会便越多。在市场经济作用下，这必然导致分工细密、技术革新与产品升级。创造与创新的增长速率通常高于人口增长速率。城市人口异质程度越高，不同文化之间的差异越大，相互取长补短的概率越高，创新速率越大。

这段文字主要说明的是：

A. 近代上海已是中国的特大城市

B. 创造、创新速率高与人口增长速率高有关

C. 人口异质程度高的城市创新速率也高

D. 近代上海创新能力与人口规模大、人口异质程度高有关

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/426242025240010054>